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Εξοχότατε κύριε Πρόεδρε της ∆ηµοκρατίας, 

Κυρίες και κύριοι, 

 

Η οικονοµία είναι ο χώρος που πραγµατοποιούνται οι µεγαλύτερες ανατροπές. 

Οι εξελίξεις τρέχουν µε ιλιγγιώδη ταχύτητα. Οι βεβαιότητες αναιρούνται. Οι 

προβλέψεις διαψεύδονται. Οι σχεδιασµοί ανατρέπονται. 

 Τις διαπιστώσεις αυτές επιβεβαιώνουν µε τον καλύτερο τρόπο τα όσα 

µεσολάβησαν από την τελευταία περσινή ετήσια συνέλευσή σας, έως σήµερα. 

Η διεθνής οικονοµική κρίση είναι µια νέα πραγµατικότητα. ∆ιαµορφώνει ένα 

νέο περιβάλλον. Προκαλεί πρόσθετα προβλήµατα. ∆ηµιουργεί καινούργιες 

ανάγκες. 

 

 Όσα έχουν µεσολαβήσει εδώ και ένα χρόνο στη διεθνή οικονοµική σκηνή 

περιγράφονται µε µια και µόνο φράση: τίποτα δεν θυµίζει το χθες.  

Η φράση αυτή συµπυκνώνει την ανατροπή που έχει συντελεστεί. Αποτυπώνει 

εύγλωττα ότι είµαστε µπροστά σε ένα νέο οικονοµικό περιβάλλον. Αφετηρία 

µας λοιπόν για τις προσεγγίσεις, για τις σκέψεις, για τους προβληµατισµούς, 

για τις προτάσεις µας, για την πολιτική µας, στα µείζονα ζητήµατα της 

οικονοµίας, δεν µπορεί παρά να είναι τα νέα δεδοµένα, η νέα πραγµατικότητα. 

∆εν µπορούµε να πάµε στο µέλλον µε αφαιρέσεις. Ανάµεσα στο παρελθόν και 

στο µέλλον υψώνεται το παρόν, το οποίο οφείλουµε να λάβουµε σοβαρά 
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υπόψη όλοι µας -Πολιτεία, κοινωνικοί εταίροι, πολιτικά κόµµατα-, 

προκειµένου να επανασχεδιάσουµε τις πολιτικές µας, τις προτεραιότητές µας, 

τις στρατηγικές µας.  

 

Οφείλουµε µε ψυχραιµία και νηφαλιότητα, xωρίς αγκυλώσεις και ιδεοληψίες, 

να αναζητήσουµε κοινούς τόπους. Οφείλουµε να συµφωνήσουµε στις 

προτεραιότητες, όπως αυτές υπαγορεύονται από τις διεθνείς πολιτικές 

εξελίξεις. 

  

Οφείλουµε να συναντηθούµε στο πεδίο της πραγµατικής πολιτικής, 

ακολουθώντας ρεαλιστικούς δρόµους.  

 

Κυρίες και κύριοι, 

 

Στην κρίση πρέπει  να απαντήσουµε όλοι µαζί, παραµερίζοντας 

µικροκοµµατικές και συντεχνιακές σκοπιµότητες.  

 

Η απάντησή µας δεν µπορεί  παρά να είναι η παραγωγική κοινωνία.  

Η παραγωγική κοινωνία είναι το αντίδοτο στην κρίση. Η παραγωγική κοινωνία 

συνδέεται µε την ενίσχυση της οικονοµίας, µε τη στήριξη της 

επιχειρηµατικότητας, µε την ενδυνάµωση της απασχόλησης. 

 

Γνωρίζουµε όλοι ότι το µεγάλο διαρθρωτικό δοµικό πρόβληµα της ελληνικής 

οικονοµίας είναι η µειωµένη ανταγωνιστικότητα. Γι’ αυτό και πρέπει να είναι 

κεντρική αιχµή όλων µας η ενίσχυσή της, η ενδυνάµωσή της.  

Η ανταγωνιστική οικονοµία παράγει και αυξάνει τον πλούτο.  

Η ανταγωνιστική οικονοµία αναδιανέµει δικαιότερα τον πλούτο.  

Η ανταγωνιστική οικονοµία στηρίζει και ενισχύει την επιχειρηµατικότητα. 

 

Η διεθνής οικονοµική κρίση µάς υποδεικνύει την ανάγκη ενός αναπτυξιακού 

µοντέλου, που δε θα στηρίζεται στις ξεπερασµένες συνταγές του ακραίου 

οικονοµικού εξτρεµισµού, ο οποίος υποτιµά την παραγωγικότητα της 

κοινωνίας και την ανταγωνιστικότητα της οικονοµίας.  

Οι συνταγές αυτές βλέπουν το εφήµερο, το πρόσκαιρο και αγνοούν το 

σταθερό, το µακροπρόθεσµο.  
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Η διεθνής οικονοµική κρίση µπορεί να µας κάνει σοφότερους όλους –Πολιτεία, 

κοινωνικούς εταίρους, κόµµατα- αν εγκαταλείψουµε τους φορµαλισµούς του 

παρελθόντος, τις µονοµερείς αντιλήψεις και τις αυτάρεσκες εµµονές ή 

λογικές.  

 

Όλοι µας οφείλουµε να αντιληφθούµε ότι δεν µπορούµε να πάµε στο µέλλον 

µε αποσκευές του παρελθόντος.  

 

Η διεθνής οικονοµική κρίση στην ουσία µας απελευθερώνει και µας 

υποδεικνύει την ανάγκη να χαράξουµε και να περπατήσουµε σήµερα νέους 

δρόµους. Να ξεπεράσουµε τις δοµικές αδυναµίες της οικονοµίας µας, τη 

χαµηλή παραγωγικότητα, τη µειωµένη ανταγωνιστικότητα, τους χαµηλούς 

ρυθµούς ανάπτυξης. Όλοι είµαστε συµµέτοχοι για την εξέλιξη των 

πραγµάτων. 

 

Έχοντας επίγνωση των µεγάλων προβληµάτων της οικονοµίας και της 

κοινωνίας µας, µπορούµε να συνδιαµορφώσουµε όλες εκείνες τις συνιστώσες 

που είναι απαραίτητες, προκειµένου να συγκροτήσουµε µια ολοκληρωµένη, 

αποτελεσµατική και εύστοχη στρατηγική ανάκαµψης. 

 

Η αντιµετώπιση της διεθνούς οικονοµικής κρίσης απαιτεί από όλους µας 

εγρήγορση, επανασχεδιασµό των πολιτικών µας, αποφασιστικότητα. 

Πρωτίστως όµως απαιτεί την υιοθέτηση µετρήσιµων στόχων που θα 

ελαχιστοποιούν τις συνέπειες της κρίσης, θα προστατεύουν τους 

επιχειρηµατίες, θα στηρίζουν την εργασία.  

 

 

Κυρίες και κύριοι, 

Φίλες και φίλοι, 

 

 

Η κρίση δεν θα αντιµετωπιστεί µε ξόρκια, ούτε µε την εκδήλωση καλών 

προθέσεων. Χρειάζεται τη συντονισµένη δράση όλων. Απαιτεί τη διαµόρφωση 

κοινών παραδοχών, τη δηµιουργία κοινών τόπων. 
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Για µας, για την κυβέρνησή µας, για το Υπουργείο Απασχόλησης και 

Κοινωνικής Προστασίας κοινές παραδοχές, κοινοί τόποι, όλων των δυνάµεων 

της παραγωγής, της εργασίας, των εργαζοµένων, των επιχειρήσεων, των 

εργοδοτών είναι οι εξής αρχές: 

 

o Πρώτη αρχή: Η οικονοµική ανάκαµψη θα επιτευχθεί µε την ενίσχυση της 

πραγµατικής οικονοµίας. 

 

o ∆εύτερη αρχή: Η οικονοµική ανάκαµψη δεν θα επιτευχθεί µε τις 

συνταγές του παρελθόντος, το τίµηµα των οποίων σήµερα πληρώνουµε. 

 

o Τρίτη αρχή: Η οικονοµική ανάκαµψη µπορεί να επιτευχθεί µε τη στήριξη 

της επιχειρηµατικότητας, µε την προστασία της από τις παρενέργειες της 

κρίσης.  

 

o Τέταρτη αρχή: Η οικονοµική ανάκαµψη είναι συνυφασµένη µε την 

προστασία της απασχόλησης, την ενίσχυση και την ενδυνάµωσή της.  

 

Οι 4 αυτές αρχές αυτές καθοδηγούν και καθορίζουν τις δράσεις και τις 

πρωτοβουλίες που αναπτύσσουµε ως Πολιτεία στο Υπουργείο Απασχόλησης 

και Κοινωνικής Προστασίας. 

 

Οι 4 αυτές αρχές µπορούν να αποτελέσουν το πλαίσιο δράσης, συµπαράταξης 

και συνεννόησης όλων των παραγωγικών, εργοδοτικών, εργασιακών 

δυνάµεων του τόπου.  

 

Είναι αυτονόητες αρχές που θα µπορούσαν να αποτελέσουν τη βάση για τη 

σύναψη µιας εθνικής κοινωνικής συµφωνίας.  

Μιας συµφωνίας ανάµεσα σε όλους τους κοινωνικούς εταίρους και την 

Πολιτεία. Μιας συµφωνίας που θα λειτουργεί ως ασπίδα προστασίας απέναντι 

στις δυσµενείς συνέπειες και τις επιπτώσεις της κρίσης. 

 

Κοινή συνισταµένη δεν µπορεί παρά να είναι η παραδοχή ότι η ανάκαµψη δεν 

θα επέλθει µετακυλώντας τις επιπτώσεις της κρίσης στις πλάτες των 

εργαζοµένων. 
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Η επιχειρηµατικότητα είναι κεντρικός πυλώνας για την οικονοµική ανάκαµψη,  

για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της οικονοµίας, για τη δηµιουργία 

νέων θέσεων εργασίας.  

 

Η επιχειρηµατικότητα µπορεί να είναι δύναµη αποτροπής των επιπτώσεων της 

κρίσης, αλλά και δύναµη ανάκαµψης.  

 

Κυρίες και κύριοι, 

 

Πέρα από τα προβλήµατα που η ίδια η κρίση προκαλεί, γεγονός 

αναµφισβήτητο είναι ότι µπορεί να αποτελέσει αφορµή για δράση. 

 

Ο ΣΥΝ∆ΕΣΜΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΩΝ έχει δείξει ότι λειτουργεί 

εδώ και καιρό, ως εργαστήρι παραγωγής πολιτικής, ως εργαστήρι για την 

εκπόνηση συγκεκριµένων προτάσεων για την οικονοµία, ως εργαστήρι για την 

ανάληψη πρωτοβουλιών και δράσεων. 

 

Εµείς στο Υπουργείο Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας µελετούµε µε 

ιδιαίτερο ενδιαφέρον τις θέσεις και τις προτάσεις του ΣΥΝ∆ΕΣΜΟΥ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΩΝ, αλλά και της ΓΣΕΕ, γιατί πεποίθησή µας 

είναι ότι οι δυνάµεις της επιχειρηµατικότητας, της αγοράς, της εργασίας 

µπορούν και πρέπει να έχουν αυξηµένο ρόλο στη διαµόρφωση των 

προτεραιοτήτων της χώρας µας, της κοινωνίας και των πολιτών.  

 

Γι’ αυτό και θεωρώ πολύ σηµαντικό το γεγονός ότι οι κοινωνικοί εταίροι, ο 

ΣΕΒ, η ΓΣΕΕ, η ΓΕΣΕΒΕΕ και η ΕΣΕΕ,  εκδήλωσαν την πρόθεσή τους να 

δηµιουργήσουν «µπλόκο» κατά της ανεργίας. Η πρόταση αυτή αποδεικνύει 

την ωριµότητα, τη σοβαρότητα, τη νηφαλιότητα των δυνάµεων της 

παραγωγής, της αγοράς, της εργασίας. 

 

Η πρωτοβουλία αυτή πρέπει να είναι η πυξίδα όλων µας - Πολιτείας, 

κοµµάτων, εργοδοτικών και εργασιακών ενώσεων. Μπορεί να αποτελέσει τον 

κοινό τόπο για την αντιµετώπιση της διεθνούς οικονοµικής κρίσης.  
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Και τούτο διότι θεωρώ ότι ακόµη κι ένας επιπλέον άνεργος είναι ένα ρήγµα 

στην ανθεκτικότητα, στην αντοχή, στην ευρωστία, στην δυναµική, στη 

βιωσιµότητα της κάθε επιχείρησης. 

 Είναι ένα σοβαρό πλήγµα στην οικονοµία της χώρας. Γι’ αυτό και µέληµα 

όλων των δυνάµεων –εργαζοµένων πολιτών, Πολιτείας- δεν µπορεί παρά να 

είναι η στήριξη της απασχόλησης. 

 

Η απασχόληση και η οικονοµική παραγωγική δραστηριότητα είναι 

συγκοινωνούντα δοχεία. 

 

Η σχέση τους είναι αµφίδροµη.  

 

Η αποτελεσµατική αντιµετώπιση της οικονοµικής κρίσης, καθώς και οι 

δυνατότητες ανάκαµψης της οικονοµίας είναι ευθέως συνυφασµένες µε τη 

στήριξη της απασχόλησης. 

 

 Οι επιδιωκόµενοι ρυθµοί ανάπτυξης θα προκύψουν µόνο αν αντιµετωπίσουµε 

ουσιαστικά και αποτελεσµατικά τις παρενέργειες της κρίσης στην απασχόληση. 

 

Αν υποτιµήσουµε την παράµετρο απασχόληση, αν δεν υιοθετήσουµε 

ενεργητικές πολιτικές για τη στήριξή της και επιτρέψουµε στα ποσοστά της 

ανεργίας να αυξάνονται, δεν µπορούµε να διατηρήσουµε την κοινωνική 

συνοχή. 

 

Ο συνδυασµός της οικονοµικής ανάκαµψης µε την κοινωνική συνοχή είναι 

ζήτηµα µείζονος σηµασίας. Η ενίσχυση της πραγµατικής οικονοµίας, η στήριξη 

της επιχειρηµατικότητας, η προστασία της απασχόλησης συνθέτουν την δέσµη 

στην οποία στηρίζεται η στρατηγική µας και η πολιτική µας για την 

απασχόληση. 

 

Κυρίες και κύριοι, 

Φίλες και φίλοι, 

 

Το Υπουργείο Απασχόλησης, έχοντας θέσει ως πρώτη προτεραιότητα τη 

στήριξη, την ενίσχυση και την προώθηση της απασχόλησης, διατηρεί ανοιχτό 

µέτωπο µε την ανεργία. Με µια ολοκληρωµένη στρατηγική για την εργασία, 
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φιλοδοξεί να αποτελέσει ασπίδα προστασίας για όλους τους εργαζοµένους, να 

καταστεί δύναµη αποτροπής των επιπτώσεων που προκαλεί η παγκόσµια 

ύφεση.  

 

Στηρίζουµε την απασχόληση, προστατεύουµε τις υπάρχουσες εργασιακές 

σχέσεις.  

Σε καµία περίπτωση δεν επιθυµούµε τη διατάραξη των εργασιακών σχέσεων.  

Εφαρµόζουµε το υφιστάµενο θεσµικό πλαίσιο. 

 

Σήµερα, απευθυνόµενη στους εκπροσώπους της επιχειρηµατικής κοινότητας,  

θέλω να ζητήσω τη συνδροµή τους για την αντιµετώπιση των επιπτώσεων που 

προκαλεί η διεθνής οικονοµική κρίση.  

 

Θέλω να υπενθυµίσω την ανάγκη συµπόρευσης, συµπαράταξης, συνεννόησης 

όλων των δυνάµεων –Πολιτείας, επιχειρηµατικής κοινότητας, εργαζοµένων- 

προκειµένου να αντιµετωπίσουµε από κοινού τις παρενέργειές της. 

 

Η παραγωγική κοινωνία µπορεί να είναι ο τόπος συνάντησης όλων των 

δηµιουργικών δυνάµεων της χώρας µας. 

 

Η παραγωγική κοινωνία µπορεί να είναι η νέα συλλογική προσδοκία µας. 

 

Σας ευχαριστώ. 


